

## ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

Το όραμα της ενωμένης Ευρώπης συμπυκνώνεται στην εδραίωση μιας «ευρηματικής Ευρώπης», η οποία εκφράζει το ανθρωπιστικό πνεύμα πολλών λαών και επιδιώκει να διατηρήσει αλληλεγγύη μεταξύ τους. Η ευρωπαϊκή ιστορία είναι το αποτέλεσμα μιας αέναης προσπάθειας των εθνών και των χωρών να διατηρήσουν την ισορροπία μεταξύ τους. Οπότε μια οντότητα φαινόταν να συγκεντρώνει όλα εκείνα τα προσόντα, που θα την μετέτρεπαν σε υπέρμαχο της ειρήνης και της πολιτισμικής ενοποίησης. Η ενοποίηση της Ευρώπης αγκαλιάστηκε από την πλειοψηφία των λαών της Δύσης και προσδοκά την εξασφάλιση μιας αξιοπρεπούς παγκόσμιας συνύπαρξης.

### ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Ιδρύθηκε την 25 Μαρτίου 1957 με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, επίσημα γνωστή ως Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, που θεωρείται η σημαντικότερη και ιστορικότερη συνθήκη της Ευρωπαϊκής ηπείρου και η δεύτερη ομοίως σε παγκόσμια κλίμακα μετά εκείνης της ίδρυσης του ΟΗΕ. Ιστορικά δεν υπήρξε ποτέ στην παγκόσμια ιστορία παρόμοια συνθήκη με τόσο πλούσιο οικονομικό, πολιτικό, κοινωνικό και πολιτισμικό περιεχόμενο, που να διατηρούσε ταυτόχρονα και την ισοτιμία των συμμετεχόντων κρατών. Η Ελλάδα εντάχθηκε επίσημα στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες την 1η Ιανουαρίου 1981 και έγινε έτσι το δέκατο μέλος της Κοινής Αγοράς.

### ΟΡΑΜΑ ΤΗΣ ΕΝΩΜΕΝΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ή ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΜΙΑΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΗΝ ΕΝΩΜΕΝΗ ΕΥΡΩΠΗ

- **Σε πολιτικό επίπεδο**, όλα τα κράτη – μέλη οφείλουν να σέβονται την εθνική ανεξαρτησία του άλλου, με απότοκο την παγίωση της ειρήνης ανάμεσά τους και την πλήρη αποδοχή της διαφορετικότητας καθενός. Επιπλέον, μέσω των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών προστατεύονται και ισχυροποιούνται το δημοκρατικό πολίτευμα και τα ανθρώπινα δικαιώματα.
- **Σε κοινωνικό επίπεδο**, οι Ευρωπαίοι πολίτες αποκτούν πέραν από την εθνική και μια ευρωπαϊκή συνείδηση, που τους ωθεί να νιώθουν φορείς ενός ενιαίου πολιτισμού, να θέτουν κοινούς στόχους και να συνεργάζονται απρόσκοπτα. Τα σύνορα καταργούνται και γίνονται πολίτες της Ευρώπης με απεριόριστη δυνατότητα επαγγελματικής απορρόφησης σε οποιαδήποτε χώρα αυτού του μεγάλου συνασπισμού.
- **Σε οικονομικό επίπεδο**, το εμπόριο και η βιομηχανία αναπτύσσονται μέσω της ανταλλαγής τεχνογνωσίας και το άνοιγμα των συνόρων για τη διευκόλυνση των εμπορικών συναλλαγών. Μια από τις πιο θεμελιώδεις, όμως, προσφορές της ενιαίας Ευρώπης φαντάζει η πολιτισμική αλληλεπίδραση. Επέρχεται ουσιαστική γνωριμία των λαών, μέσω της τέχνης και των γραμμάτων. Ακόμη, οι άνθρωποι κατανοούν και σέβονται τις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες κάθε κράτους – μέλους, όπως αυτές απορρέουν από την παράδοσή του. Η γλώσσα, η θρησκεία, τα ήθη και τα έθιμα κάθε χώρας μετουσιώνονται σ' ένα ενιαίο πολιτισμικό «χωνευτήρι».

### ΠΩΣ ΘΑ ΥΛΟΠΟΙΗΘΕΙ ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΜΙΑΣ ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗΣ ΣΥΝΥΠΑΡΞΗΣ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

- Είναι θεμιτή η ενίσχυση της παιδείας σε επίπεδο γενικής μόρφωσης και σε επίπεδο παροχής εξειδικευμένης γνώσης, ώστε οι νέοι να μπορούν να ανταποκριθούν στις ραγδαίες αλλαγές της ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας.
- Παράλληλα, οι άνθρωποι οφείλουν να υπερβούν τις εθνικιστικές προκαταλήψεις, την ξενοφοβία και τον ρατσισμό. Μάλιστα, οι ηγέτες οφείλουν να ξεπεράσουν τα ιστορικά μίση και να συστρατευθούν σε ένα συλλογικό όραμα, που προάγει τα κοινά συμφέροντα των μελών της.

#### **ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ :**

Συλλήβδην, οφείλουμε να αντιληφθούμε ότι την ώρα που ο πλανήτης αναζητάει ισορροπίες, η ενιαία Ευρώπη μας υπενθυμίζει ότι καμία χώρα δεν είναι υπερδύναμη και ότι μόνο με την αгаστή συνεργασία όλων των καρτών- μελών μπορούμε να ξεπεράσουμε τα εμπόδια, που ξεπροβάλλουν και να αντιμετωπίσουμε τους κοινούς κινδύνους. Στόχος οφείλει να είναι η διασφάλιση της διεθνούς ειρήνης και της πολιτισμικής αλληλεγγύης, που επιτρέπει την αυτοπραγμάτωση κάθε Ευρωπαίου πολίτη.